



'A Taste of Russian' подкаст #113 – О сбережениях

www.tasteofrussian.com

Our new site for premium episodes is <http://www.torpod.com/>

Вы слушаете подкаст «A Taste of Russian», выпуск #113 – О сбережениях.

Привет, друзья!

Сегодняшний выпуск, как первый выпуск каждого нового месяца, по традиции, будет бесплатным. Полный текст его доступен на сайте www.torpod.com. А посвятили мы подкаст одной **насушной** (то есть важной, актуальной) проблеме: накоплению и сохранению денежных средств.



Причин не расходовать деньги прямо сейчас, вообще говоря, может быть несколько. Первая: вы зарабатываете столько, что не можете потратить всё за раз. Наверное, эта проблема касается, максимум, одного процента населения Земли. Например, известных актёров, музыкантов или спортсменов. И рассматривать её подробно, особого смысла нет.

Вторая – вы планируете какую-то крупную покупку. Допустим, вы не можете купить машину с одной зарплаты. И кредит брать тоже не хотите. Тогда вы можете откладывать понемногу. И за пару лет накопить на что-нибудь, что будет хотя бы иногда ездить.

И третья, наверное, наиболее распространённая: отложить себе на **чёрный день**. То есть подстраховаться в финансовом плане от возможных неприятностей, в расчёте на трудный период в жизни. Человек склонен бояться будущего и любой неопределённости. Каждый может потерять работу или попасть в другую беду.

А так уж получается, что большинство проблем в жизни человека решаются с помощью денег. И спокойнее жить, когда у вас **за душой** есть две-три, а лучше больше, средних месячных зарплат. Такие запасы у нас ещё называют **подушкой безопасности**, по аналогии с автомобильной подушкой безопасности.

Когда у человека за душой ничего нет, это значит, что он бедный. У него нет ни имущества, ни денег. В переносном же смысле так говорят о пустом, ничтожном, злом человеке. Примеры употребления:

- *Сосед покупает уже третью машину, а у меня за душой ничего нет. Видимо, неправильный путь я в жизни выбрал! Надо было, как он – в бандиты идти...*
- *А за душой у него ничего кроме высокомерия и зависти к чужим успехам нет.*

Итак, мы перечислили причины, по которым человек делает накопления или, по-другому, сбережения. А вот каким же образом их делать? Отнести деньги в банк? Купить что-то, а потом продать дороже? Или, может, рискнуть и отнести деньги в финансовую пирамиду? А может, оставить их дома и надёжно спрятать?

Каждый из этих путей отличается и по доходности, и по надёжности. Люди выбирают разные способы. Давайте послушаем размышления двух друзей, которых, по чистой случайности, зовут так же, как и нас: Александр и Евгений.

Итак, поехали!

О сбережениях.

- Привет, Женя. Задумался вот недавно: если бы тебе сейчас **лимон перепал**, чтобы ты с ним сделал?

- Рублей или **баксов**? Не знаю. Наверное, на **вклад** положил бы. Проценты **капают** и ладно.

- Ну, для **затравки** можно и так. А потом? **Бабло-то сгорает**. Инфляция намного выше, чем **ставка** по депозиту.

- Ну, не знаю тогда. А ты, Саша, с какой целью интересуешься?

- Да **бог его знает**. Я вот тоже так и не родил ничего **путного**. Хотя миллиона у меня и нет, если честно. Самое простое, что на ум пришло – **хату** в строящемся доме взять.

- Да, кстати, идея. Тысяч 500 за пару лет **наваришь**. Может, этим и заняться? Только тут миллиона маловато будет, парочку надо.

- Но и тут **подводный камень** есть. Новые-то квартиры так же быстро в цене растут. Т.е. зарабатывать так не получится. Только сохранить. Ведь следующую квартиру придётся как раз на 500 **штук** дороже брать.

- Да, **никудышные** мы с тобой **дельцы**. **Работали бы мозги в этом направлении** – давно бы кокосовый сок в шезлонге на курорте попивали.

- И не говори. Пошли вон лучше по бургеру **схоячим**. Инвестируем деньги в свой желудок. Пропасть-пропадут, так хоть запас жира на **чёрный день** будет. ☺

.....

Первое незнакомое слово, с которым мы встречаемся – **лимон**. В прямом значении это фрукт из семейства цитрусовых. В переносном же значении это слово получило распространение в 90-е годы прошлого века. И означает оно «миллион». Ещё в том же значении может использоваться **лям** (например, полтора ляма рублей) или **мульти** (пол-мульта **баксов**). Как и в Америке, «баксом» у нас неформально называется доллар США. А слово **бабло**, **бабки** в разговорной речи означает просто «деньги».



Перепало означает «досталось случайно». То есть вопрос Саши подразумевает, что Женя не зарабатывает так много денег на регулярной основе. А внезапно получает эту сумму чисто случайно. Как бы вы распорядились суммой примерно в тридцать-тридцать пять ваших зарплат?

Евгений отвечает, что положил бы эту сумму на **вклад**. Он имеет в виду банковский депозит. Это вид финансовой услуги, которая заключается в том, что банк берёт у вас на определённый срок деньги, а возвращает немного больше.

Проценты по депозитам обычно невысокие. В нашей стране средняя **ставка** по вкладу – 5-8% годовых. Причём, чем на меньший срок вы отдаёте деньги банку, тем ставка ниже. И, соответственно, тем меньше денег вам **накапает** на счёт. Здесь глагол «капать» употреблён в переносном смысле, а именно в смысле постепенного увеличения первоначального капитала. Можно

привести аналогию с каплями воды, которые капают из крана и постепенно наполняют какую-нибудь ёмкость, например, стакан.

Но медленно капающие проценты по банковскому вкладу не покрывают даже инфляцию, деньги **сгорают** (то есть исчезают). Инфляцией называют повышение уровня цен на товары и услуги. При инфляции на одну и ту же сумму денег через некоторое время можно будет купить меньше товаров и услуг, чем прежде. Таким образом, вы теряете деньги, держа их в банке. Хотя, конечно, теряете не так сильно, как если бы они просто лежали у вас дома. Кроме того, в России депозиты до 700 тысяч рублей страхуются государством. Даже если ваш банк **прогорит** (разорится), свои деньги вы всё равно вернёте.

В свою очередь Евгений спрашивает Александра о том, как бы он сам потратил миллион. Когда человек не знает что-либо, то он может употребить выражение: «**Бог его знает**». Именно так и ответил Саша. Затем он добавляет, что для **затравки**, другими словами, для начала вариант с банковским вкладом вполне подойдёт.

Но он придумал нечто более **путное**, то есть лучшее, удачное вложение средств: купить **хату**, (квартиру), в строящемся доме. Такие квартиры, как вся недвижимость на стадии строительства, стоят значительно дешевле готовых. Продавец делает вам скидку за риск: ведь теоретически, квартира может и не достроиться. Например, в случае разорения строительной организации.

Но если **застройщика**, то есть строительную фирму, выбрать **с умом**, другими словами, хорошо подумав и взвесив все «за» и «против», такие риски минимальны. В нашем городе есть 3-4 таких компании, которые работают уже по 15 лет и вполне успешно заканчивают строительство. Или, как говорят, **сдают** дома и другие объекты. Таким образом, свои деньги вы

сохраните. И даже чуть-чуть приумножите (увеличите). Это будет небольшая плата за ваш риск. Но **навариться**, то есть много заработать, так не выйдет.

Почему? А потому что цена за квадратный метр жилья постоянно растёт. Постоянно вкладывая деньги в квартиры, вы не сможете «вынимать», то есть выводить деньги из этого бизнеса. Потому что каждая следующая квартира в недостроенном доме будет стоить примерно столько же, за сколько вы сможете продать предыдущую.

Плюс, в случае перепродажи, вам придётся заплатить, так называемый, **подоходный налог**: 13% с разницы между ценой продажи и ценой покупки вы должны будете отдать государству. Способы избежать этого имеются, и перекупщики жилья их знают. Но они, так или иначе, рискуют, потому что **неуплата** налогов является правонарушением, то есть незаконным делом.

Кроме того, миллион рублей – это недостаточная сумма для покупки жилья. За эти деньги можно купить только совсем маленькую квартирку в **неблагополучном** (плохом, опасном, криминальном) районе и **без удобств** (без ванной и туалета). Такую потом будет очень тяжело продать. Хорошая квартира стоит примерно в полтора-два раза больше. И это если мы говорим про небольшой город. А уж про Москву и Петербург даже вспоминать не стоит. Там цены могут быть в разы, а то и в десятки раз выше.

Саша не очень грамотно употребляет выражение **подводный камень**. Эта фраза обычно используется во множественном числе, «подводные камни». И обозначает неочевидные, скрытые трудности и проблемы. Подводными камнями при вложении денег в недвижимость являются постоянный рост цен, риски того, что квартиру никогда не достроят, риски экономического спада, когда недвижимость может упасть в цене.

По аналогии с «лимоном», **штука** означает «тысячу рублей». Ещё тысячу рублей иногда называют просто «рублём»: «Купил в машину новые колонки за 20 рублей. Звук просто отличный!» По утверждению одного нашего друга

из Москвы, так говорят только в Пензе. Но это точно не так, такое наименование купюры в одну тысячу рублей мы слышали и от жителей других городов.

Женя жалуется на то, что они **никудашные дельцы**. Довольно старинное слово «никудашный» означает «плохой, неудачный». «Делец» – синоним бизнесмена, предпринимателя. То есть Евгений имеет в виду, что ни он, ни Саша не умеют зарабатывать деньги и оборачивать любое дело в выгоду для себя.

У них **не работают мозги в этом направлении**. То есть мышление устроено так, что вопрос зарабатывания денег не является для них приоритетным, главным. Это вполне нормально и даже хорошо. Бизнесменом может быть не каждый. Должен же кто-то быть учителем или врачом. А также инженером, музыкантом, рабочим. В общем случае, все эти занятия не подразумевают обладание большим количеством финансовых ресурсов.

Но Саша предлагает не расстраиваться и пойти **схочмячить** по бургеру. Хомяк, кстати, – первый финансист в животном царстве. Каждый, у кого жили хомяки, знает, что они большие любители делать запасы. Правда, чаще всего эти запасы оказываются в ведре при очередной чистке клетки.



А «схочмячить» в разговорной речи означает просто «съесть». Александр предлагает не рассуждать о сбережениях. Уж коли они их не умеют делать, нечего и начинать. Лучше съесть чего-нибудь и получить от этого

удовольствие. А берегает пусть кто-то другой, у кого хотя бы есть, что беречь.

Вот такая история. Если у вас есть возможность делать накопления – обязательно их делайте. А если нет – ничего страшного. Более одного миллиарда человек в мире живут меньше, чем на один доллар в день. Подумайте об этом, и вам станет радостно даже за свой скромный достаток.



Пишите нам на почту tasteofrussian@gmail.com. Подписывайтесь на подкасты на сайте www.torpod.com на страничке [Membership Options Page](#), а также ставьте лайки в нашей группе на Фейсбуке. Она называется A Taste of Russian.

До новых встреч!